

“鼓岭之友”召集人穆言灵捐赠二战珍贵史料

本报讯(记者 朱榕)9日,美国“鼓岭之友”召集人穆言灵女士携研究团队到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参访,向馆方捐赠二战期间日军印制的宣传画报。

穆言灵与纪念馆早有渊源。2018年3月

21日及2019年7月19日,她曾受金陵大学教授奥利弗·柯德威尔家族后人毕乐华和毕乐光姐妹委托,先后向馆方捐赠柯德威尔于1937年南京沦陷前拍摄的26张珍贵照片原件。这些照片真实记录了当时被炸死的市民尸体、乘船逃难的中国难民等历史场景。

此次捐赠的宣传画报,为柯德威尔的妹妹柯妙玉当年在上海美国学校任教期间所收集。

据华东理工大学副教授林铁南介绍,该宣传画报系日军在南京大屠杀之前占领上海后通过飞机散发的宣传品,其内容试图劝诱中国百姓不予抵抗,迅速离开中国军队。

穆言灵在捐赠时表示:“我们不能忘记这段历史。我们需要像照片一样真实的东西,让人一看就明白,这比言语更加有力。”

奥利弗·柯德威尔为在华传教士柯志仁的大儿子。二战期间,奥利弗作为美国战略服务局上尉,活跃于印度、缅甸与中国西部,为盟军提供战略支援。战后,他将经历写成《秘密战争:1944—1945年美国人在中国》,记录了那段隐秘历史。

青少年模拟政协提案交流活动举办

本报讯(记者 唐蔚娟)9日,由团市委、市政协提案委、市政协社法委、市青联、市学联联合主办的2025年福州市青少年模拟政协提案交流活动,在市政协的指导下顺利举办。

作为2025年福州市青少年模拟政协提案征集活动系列配套活动之一,此次活动以参观走访、专题讲座、分享交流等多元形式展开,吸引了50余名青年政协委员、青联委员及模拟提案作品入围者等各界青年代表齐聚一堂,共同探寻全过程人民民主的生动实践。

活动伊始,青年们走进“人民政协为人民”展示点,透过一张张图片、一件件实物,深入理解全过程人民民主的内涵。

在专题讲座环节,福建省政协提案委办公室主任张雪莲以“如何撰写高质量政协提案”为主题,拆解提案选题、调研、成稿的关键环节,鼓励青年从身边发现问题、用智慧设计方案,将青春创意转化为推动社会进步的切实举措。

“青年与政协委员面对面”环节将活动气氛推向高潮。来自共青团界别的优秀政协委员代表尹俊、林泽明以真切的履历故事,分享了撰写提案的心得体会。围绕福州产业发展、科技成果转化、青年留榕等热点议题,青年们纷纷提问,委员们耐心解答,现场掌声不断。一问一答之间,青年们不仅学习了政协委员的履职智慧,更增强了对参政议政的使命感。

下一阶段,主办单位将推动入围者优化模拟提案作品,评选“十佳”和“优秀”模拟政协提案,并强化成果运用转化,为青少年搭建建言献策、参政议政的平台。



青年参观“人民政协为人民”展示点。(团市委供图)

国画名家文化中国行启动仪式暨“时代山河”首期画展在榕举行

本报讯(记者 林榕昇)10日,“建设文化强国 共绘时代新篇——国画名家文化中国行”启动仪式暨“时代山河”首期画展在福州举行。活动通过百余幅精品力作,为公众呈现一场兼具艺术性与时代性的公益艺术盛宴,为文化强国建设注入鲜活的艺术力量。

活动以“一山一精神、一脉一史诗”为核理念,精选武夷、昆仑、秦岭等十大山脉为主题,特邀国画名家陈克永、陈文灿、纪连彬、旷小津、苗再新、施江城、姚鸣京、张军、周尊圣及书法名家吴乃光执笔创作。艺术家们深入挖掘中华大地的自然之美、文化之魂与时代之变,将文化自信的深层密码转化为可观、可感、可知的视觉叙事。

作为“国画名家文化中国行”的开篇展览,“时代山河”画展集结十位名家的113幅原创精品,以多元艺术语言编织起一幅跨越地域、贯穿古今的“中国山脉画卷”。在艺术家们的笔下,山河不仅是大自然的鬼斧神工,更是中华民族精神的生动写照,每一笔都饱含对家国的深情、对时代的礼赞。

据了解,“时代山河”画展将持续至10月10日(每周一闭馆)。市民群众可通过活动官方微信公众号“时代山河”免费领取电子门票。

/在中国式现代化建设中奋勇争先/

福兴经济开发区:

续写“从田野走向世界”崭新篇章

本报记者 朱榕



市文化馆新馆、市少年儿童图书馆新馆成为晋安湖畔新增起的两个文化地标。本报记者 张旭阳摄

时代里的一面旗帜

今年6月,位于福兴经济开发区A2-B光电产业园的“工业上楼”相关案例入选全国国资委系统深化体制机制改革典型案例。

何为工业上楼?形象地说,就是将工厂从扁平式转为垂直式,建造更加紧凑高效的生产用房,提升土地利用效能。“这里是低效仓储用地,我们创新‘政府+国企’模式,让厂房从平面到摞起来,将土地容积率从1.7提升至3.0,总建筑面积从3.4万平方米提升至7万平方米。”福兴经济开发区管委会相关负责人介绍,项目建成后,将由政府回购,招引光电上下游企业入驻,形成“上下楼即上下游、一栋楼即一条链”的独特产业生态。

为何全省首个“工业上楼”项目落地福兴?是改革基因一脉相承,也是来自现实的改革呼唤。

作为福州城区唯一连片开发

区,近年来园区面临土地不足、用地成本高昂等瓶颈,同时这里也因为便利完善的配套吸引了光电、新一代信息技术等都市型产业集聚发展,这恰恰构成了“工业上楼”改革落地的关键。

福州工业园区开发集团有限公司产业事业部副总经理谢梅腾介绍,技术密集型、轻污染、轻震动的信息技术、生物医药、智能制造、工业互联网、大数据等新兴产业,正是“工业上楼”的优选。

改革,让福兴经济开发区始终站成时代里的一面旗。三十多年前,面对全国各地投资区建设的热潮,鼓山人民不甘人后,创建全省首个民办投资区。在财力有限的情况下,投资区靠“乡政府收入挤一点、建筑队伍垫一点、银行贷一点、各村出一点”,以土地使用权转让吸引外资,筹到了园区建设的第一桶金。这种敢为人先、勇于创新的精神始终鼓舞着

福兴人。曾任第一任福兴投资区管委会副主任的陈定河感慨道:“在国家不下拨一分钱、不下调一个人的前提下,让当地农民自办投资区,这是前所未有的!”

坚守青山绿水的承诺

夜幕四合,晋安湖湖面倒映着市科技馆新馆、市文化馆新馆、市少儿图书馆新馆的光影,不远处的福兴经济开发区,一幢幢高楼拔地而起,新型都市产业正拔节生长,“山—城—湖”绿廊空间纵贯其间,学校、医院、商圈等综合配套不断完善,铺展生机勃勃的活力画卷,吸引众多高新技术和人才密集型产业的垂青。

要发展还是要生态?福兴经济开发区数十年的产城综合开发实践证明,保护生态就是发展生产力。

附近的居民还记得,横屿一带曾聚集二化、耀隆化工等企

业,以及建材市场、石材市场等,内涝、水体黑臭问题严重。而当时的鼓山,以连片低矮的彩钢瓦厂房为主,到处尘土飞扬,带着工业园区特有的印记。宏捷物流负责人记得,1994年搬进开发区,周边还能看到菜地、池塘。

以连片旧屋区改造为“白纸”,晋安区浓墨重彩绘制“工业园区”向“产业社区”重构的蓝图,尤其是2023年抓生产城综合开发“省级样板”工程落地的机遇,组团式推进高品质配套,全面提升人才、住房、医疗、教育等保障,一批优质学校、医院、文化场馆相继建成。

福兴经济开发区位于鼓山脚下,曾经山洪频发,2005年的一次台风,让园区企业德通金属一度遭遇灭顶之灾。如今,伴随着一条条内河的整治和晋安湖的建成投用,曾经困扰企业的洪涝问题得到了极大缓解。

内河条件的改善只是一个缩影,产城人融合发展已成为福兴经济开发区招商的“金字招牌”,许多战略性新兴产业项目纷至沓来。“现在配套越来越完善,作为老福兴人,我们都深感自豪和幸运。”德通金属董事长曹雪忠说。

面向未来的崭新征程

近年来,随着产业用地进入存量时代,晋安区大力推进开发区载体更新和园区标准化建设。从2009年起,福兴经济开发区陆续实施多轮提升改造,目前,开发区正启动新一轮扩区工作,着力拓展发展空间,聚焦都市型、服务型、总部型产业,推动形成产业高质量发展集聚区。

据悉,晋安区以“规划共谋、载体共建、产业共兴、服务共享”为原则,全面启动“1+5”扩区布局,涵盖福兴园、鹅峰园、汤斜园、金城园、益凤园、宦溪园等多个功能区块,新增工业用地面积约3700亩,新增规划工业载体可建面积约530万平方米,可有效缓解工业用地紧缺、创新平台不足等问题。

扩区后,各功能园区定位明确、错位发展,在现有26个产业载体基础上,将“工业上楼”经验做法全面推广。同时,通过盘活省属企业地块、推进老旧厂房改造,进一步拓展产业发展空间。

从连片菜地到彩钢瓦厂房,再到如今的摩天工厂,时光刷新的不仅是天际线,也是城市规划和产城设计理念。面向未来,福兴经济开发区将坚持“抓龙头、铸链条、建集群、育生态”,以光电产业为主导,积极擘画“湖光山色”产业蓝图,构建以都市型、服务型、总部型为代表的新质生产力集群,久久为功续写“从田野走向世界”的崭新篇章。

环境更优 产业向新 发展提质 福州园区标准化建设激活高质量发展新动能

本报讯(记者 颜澜萍)近日,“中国县域/市辖区高质量发展研讨2025”在京举行。会上发布了《中国省级开发区高质量发展报告2025》,同时揭晓了“2025中国省级开发区高质量发展百强”和“2025中国省级开发区发展潜力百强”,福州7个园区上榜。

园区是产业发展的主要载体,也是高质量发展的主阵地。习近平总书记在福州工作期间将兴办各种类型的开发投资区,作为深化改革、扩大开放、加快经济建设步伐的战略措施,领导推动

福州形成了公办、侨办、民办三种类型的开发区模式,并生动地将这三种模式比喻为“筑巢引凤”“引凤筑巢”“借巢引凤”。三十年来,福州持续推进工业(产业)园区建设,构建园区标准化体系,全力打造高水平产业载体,取得显著成效——

工业规模持续壮大。工业园区数量从1996年的11个开发区、投资区和科技园区,整合扩展至16家省级及以上工业园区;规模以上工业产值从约200亿元增长至约7200亿元。目前,全市共培

育了国家新型工业化产业示范基地3个、省级4个,国家绿色产业示范基地1个,全国先进制造业百强园区2个,千亿园区4个。

优质企业集聚发展。制定工业企业入园准入指导意见,推动园区招商从电子、塑胶等传统产业,向引进和培育链主企业、生态型企业转变;引进来源从以台资、三资企业为主,拓展至多元优质市场主体。目前,全市约70%的规模以上工业企业、78%的专精特新中小企业和63%的国家高新技术企业集聚在园区。

公共配套持续完善。从推进“七通一平”基础建设,转向全面建设园区“共享区”和“十五分钟生活圈”。推动“办事不出园区”,在全市园区普遍设立政务服务中心或代办点,试点设置“全城通办”专窗,实现负面清单以外的市、县两级标准化事项园区均可办理。

**牢记嘱托砥砺前行三十载
加快建设现代化国际城市**

下一步,福州将持续秉承习近平总书记当年推动园区开发建设的重要理念和重大实践,深化新一轮工业园区标准化建设,优质企业集聚发展。制定工业企业入园准入指导意见,推动园区招商从电子、塑胶等传统产业,向引进和培育链主企业、生态型企业转变;引进来源从以台资、三资企业为主,拓展至多元优质市场主体。目前,全市约70%的规模以上工业企业、78%的专精特新中小企业和63%的国家高新技术企业集聚在园区。

以优良作风凝心聚力、真抓实干

(上接1版)

聚焦改有成效 进一步标本兼治、化风成俗

“这活动太贴心了!免费修手机、理发,还有健康体检!”在连江县东岱镇,“海连江·先锋队”党员队伍在群众“家门口”提供“红色代办”等暖心服务,受到农村老年人的一致称赞。连江县以“党群服务集市”为载体,构建“党组织搭台、党员摆摊、群众赶集”的服务模式,有效破解了老年群体服务不足问题。

在罗源县北山村,村民林赛容家也有开心事。厨房清冽的自来水从水龙头涌出,她面带笑容地洗菜,享受着用水便利。过去,该村及周边长期面临水资源匮乏、水压不稳定等问题,影响日常生活。学习教育开展以来,通过推进城乡供水一体化等工程,当地5000余户村民饮水难题得到有效解决。

不满足于“解决一件事”,更要解决“一类事”。市水利局紧盯农村供水工程运行管护不到位等问题,集中办成一批民生实事,推动农村自来水普及率提升至99.21%,受益人口近260万人。

这是福州以群众视角检视自身、以基层痛点狠抓整改的生动缩影。学习教育开展以来,全市坚持敞开大门搞教育,在真改实改上下

功夫,市委常委会班子带头即知即改、立行立改,推进各地各单位项目化、清单化整改整治。

扎实开展集中整治。针对整治违规吃喝等重点任务和统计造假、医德医风有关问题等,市委常委会召开会议专题研究部署,深入推进风腐同查同治。针对群众身边不正之风和腐败问题大纵深推进集中整治,推动解决群众急难愁盼问题3.35万个。市委教育工委针对群众反映强烈的“校园餐”“校服采购”等问题深入整治;市民政局持续深化惠民殡葬改革,不断加强殡葬行风建设;仓山区打造“榕易租”“榕易招”平台,有效整治“小微权力”腐败问题。

持续为基层减负赋能。市委办公厅扎实推进整治形式主义为基层减负工作,持续压减文件会议数量,上半年市级“督检考”计划事项明显下降;市委社会工作部推动

质”相统一。

积极回应群众关切。市委宣传部聚焦文艺创作短板问题,系统谋划、组织实施一批高质量文艺项目,更好满足人民群众的精神文化需求,不断提升闽都文化影响力;鼓楼区深化“近邻党建”推动物业党建联建,今年新组建小区业委会910个,覆盖率提升3倍至80%;晋安区打造区级“营商环境客厅”,建立全周期闭环管理机制,受理“窗外事”110余件,解决率超95%;闽清县把梅溪流域治理作为改进干部作风的重要抓手,让“母亲河”重焕清澈容颜。

既重“当下改”,更重“长久立”。学习教育期间,全市各级新出台或修订制度性文件400余份,涵盖调查研究、公务用车、公务接待、资金管理、厉行节约、作风建设等,建立健全一批管长远、固根本的长效机制。

聚焦干有实绩 进一步奋勇争先、多作贡献

好作风从实干中来。

福州紧扣省委“奋勇争先、再上台阶”部署,把鼓励担当作为、推

动事业发展作为学习教育的着力点和落脚点,市委常委会班子坚持干字当头,用好“四方法一机制”,引领带动全市上下全力争优争先争效,以优良作风冲刺全年目标任务,确保“十四五”圆满收官,为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础。

一组成绩单令人鼓舞、令人振奋:上半年福州地区生产总值达6556亿元,增长5.8%,已连续7个季度位居全省前三名;以实施“奋勇争先落实年”高质量发展攻坚行动为抓手,落地招商项目452个、总投资1982亿元,251项省重点项目完成投资716亿元、超序时进度4.5个百分点,完成量、完成率均为全省第一。全市20项26件民生实事项目总体进展顺利,12件提前半年完成,交出人民满意的“民生答卷”。

干事创业、担当作为的氛围更加浓厚——通过落实进一步激励干部担当作为的若干措施、制定出台鼓励改革创新干事创业容错纠错机制的意见等举措,对全年考评排名靠前的单位及时激励,开展“奋勇争先”行动专项督查,对不

担当、不作为、乱作为、假作为问题进行追责问责,进一步树牢鲜明的基层导向、一线导向、绩效导向。

党群一心、凝聚人心的堡垒更加牢固——把开展学习教育同党的建设各项工作衔接联动起来,持续深化提升新时代“堡垒工程”,健全“1+7”工作体系,坚持一个阵地一个阵地巩固,一个领域一个领域提升,抓实抓细国企党建、产业链党建、物业党建联建,深化拓展近邻党建、暖心党建,全市基层党建的“同心圆”越画越大,有效保障改革发展、提升基层治理效能。

求真务实、清正廉洁的新风更加充盈——保持正风肃纪高压态势,全市纪检监察机关在关键时间节点持续落实“1+X+Y”监督机制,常态化开展“四风”问题监督检查,严肃查处一批违反中央八项规定精神问题,持续释放“越往后执纪越严”的强大震慑力,有力促进中央八项规定精神落地生根,成为党员、干部日用而不觉的言行准则。

作风建设永远在路上。福州将认真学习贯彻落实习近平总书记重要指示精神,巩固拓展学习教育成果,锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良作风凝心聚力、真抓实干,不断开创事业发展新局面,努力在中国式现代化建设中奋勇争先、多作贡献!